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2024 年北京市石景山区中考二模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．《2021 年通信业统计公报》中显示：截至 2021 年底，我国累计建成并开通 5G 基站约

1425000 个，建成全球最大 5G 网．将 1425000 用科学记数法表示应为（    ）

A． 31.425 10 B． 4142.5 10 C． 514.25 10 D． 61.425 10

2．右图所示正三棱柱的俯视图是（    ）

A． B． C． D．

3．当多边形的边数每增加 1 时，它的内角和与外角和（    ）

A．都增加180 B．都不变

C．内角和增加180，外角和不变 D．内角和增加180，外角和减少180

4．如图， AB CD∥ ，点 E 在直线CD 上，若 57B  ， 38AED  ，则 AEB 的度数为

（    ）

A．38 B．57 C．85 D．95

5．从 1，2，3 这 3 个数中随机抽取两个数相加，和为偶数的概率是（    ）
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A．
1
4

B．
1
3

C． 1
2 D．

2
3

6．在太阳光的照射下，一个矩形框在水平地面上形成的投影不可能是（　　）

A． B．

C． D．

7．在平面直角坐标系中，将点 M（4，5）向左平移 3 个单位，再向上平移 2 个单位，则平

移后的点的坐标是（　　）

A．（1，3） B．（7，7） C．（1，7） D．（7，3）

8．从 1980 年初次征战冬奥会，到 1992 年取得首枚冬奥会奖牌，再到 2022 年北京冬奥会金

牌榜前三，中国的冰雪体育事业不断取得突破性成绩．历届冬奥会的比赛项目常被分成两大

类：冰项目和雪项目．根据统计图提供的信息，有如下四个结论：

①中国队在 2022 年北京冬奥会上获得的金牌数是参加冬奥会以来最多的一次；

②中国队在 2022 年北京冬奥会上获得的奖牌数是参加冬奥会以来最多的一次；

③中国队在冬奥会上的冰上项目奖牌数逐年提高；

④中国队在冬奥会上的雪上项目奖牌数在 2022 年首次超越冰上项目奖牌数．

上述结论中，正确的有（　　）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

二、填空题

9．若 5x  在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是         ．
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10．已知关于 x 的方程 2 2 0x x k   有两个相等的实数根，则 k 的值是      ．

11．方程组
1

{
2 5
x y

x y
 

 
，
的解是 

12．如图，用直尺、三角尺按“边—直角、边—直角、边—直角、边”这样四步画出一个四边

形，这个四边形是          形，依据是                    ．

13．如图，PA， PB分别切 Oe 于点A ， B ，C 是劣弧上一点，若 130ACB  ，则 P        ．

14．如图，在平行四边形 ABCD 中，过对角线 AC 中点 O 作直线分别交 BC，AD 于点 E，

F，只需添加一个条件即可证明四边形 AECF 是矩形，这个条件可以是        （写出一个即

可）．

15．在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数  1 0y kx k   的图象经过点  2,3 ，则 k 的值

为      ．

16．某游泳馆为吸引顾客，推出了不同的购买游泳票的方式．游泳票在使用有效期限内，支

持一个人在一天内不限次数的进入到游泳馆进行游泳．游泳票包括一日票、三日票、五日票

及七日票共四种类型，价格如下表：

类型 一日票 三日票 五日票 七日票
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单价（元/张） 50 130 200 270

某人想连续 6 天不限次数的进入到游泳馆游泳，若决定从以上四种类型中购买游泳票，则总

费用最低为      元．

三、解答题

17．计算：
114sin 30 2 8

2


       
 

．

18．解不等式组：

2( 1)
1 2

3

x x
x

 



 

．

19．如图，在 ABCDY 中， 10 8AB AD AC BC AC BD  ， ， ， ， 相交于点 O．

(1)求CD OC， 的长；

(2)求 ABCDY 面积．

20．一快餐店试销某种套餐，试销一段时间后发现，每份套餐的成本为 5 元，该店每天固定

支出费用为 600 元(不含套餐成本)．若每份售价不超过 10 元，每天可销售 400 份；若每份

售价超过 10 元，每提高 1 元，每天的销售量就减少 40 份．为了便于结算，每份套餐的售价

x（元）取整数，用 y(元)表示该店日净收入．（日净收入=每天的销售额-套餐成本-每天固定

支出）

(1)当5 10x  时， y   ；当 10x  时， y   ；

(2)若该店日净收入为 1560 元，那么每份售价是多少元？

21．如图，点 E，F 分别在矩形 ABCD 的边 AB，CD 上，且∠DAF＝∠BCE．

 （1）求证：AF＝CE；

（2）连接 AC，若 AC 平分∠FAE，∠DAF＝30°，CE＝4，求 CD 的长．

22．在平面直角坐标系 xOy 中，一次函数 y=k(x−1)+4(k>0)的图象与反比例函数 y=
m
x

(m≠0)

的图象的一个交点的横坐标为 1．
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(1)求这个反比例函数的解析式；

(2)当 < 4x  时，对于 x的每一个值，反比例函数 y=
m
x
的值大于一次函数    1 4 0y k x k   

的值，直接写出 k 的取值范围．

23．已知函数 1 2 1y x a    的图象与 x 轴交于 B、C 两点，与 y 轴交于  0,2A ，函数

2 3y kx k  的图象与函数 1 2 1y x a    的图象交于 D、E 两点，将函数 2 3y kx k  的图象

向下平移一个单位后经过点 B．

(1)求函数 1 2 1y x a    和函数 2 3y kx k  的表达式；

(2)当 2 2x   时，求 1y ， 2y 的取值范围．

24．请完成下面题目的证明．

如图，点E 是 ABC 角平分线 AE ， BE 的交点， AE 的延长线和 ABC 的外接圆相交于点D．

求证：DE DB ．

证明，Q 点E 是 ABC 角平分线 AE ， BE 的交点．

1 2   ， 3= 4  ．

Q » »CD CD

4 5(   　　 )．（填推理的依据）

2 5 1 4 1 3DBE             　　．

DE DB  ． ( 　　 )（填推理的依据）
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25．某市为提倡节约用水，准备实行自来水“阶梯计费”方式，用户用水不超出基本用水量的

部分享受基本价格，超出基本用水量的部分实行超价收费，为更好地决策，自来水公司随机

抽取了部分用户的用水量数据，并绘制了如图不完整的统计图，（每组数据包括右端点但不

包括左端点），请你根据统计图解答下列问题：

(1)此次抽样调查的样本容量是_____；

(2)补全频数分布直方图；

(3)求扇形图中“15 吨～20 吨”部分的圆心角的度数；

(4)如果自来水公司将基本用水量定为每户 25 吨，那么该地区 7 万用户中约有多少万户的用

水全部享受基本价格？

26．已知抛物线  2 2 1 0y ax x a    的对称轴为直线 1x  ．

(1) a  ；

(2)若抛物线的顶点为 P，直线 9y  与抛物线交于两点 G、H，求 PGH△ 的面积；

(3)设直线 ( 0)y m m  与抛物线 2 2 1y ax x   交于点 A、B，与抛物线  24 1y x  交于点

C，D，则线段 AB 与线段CD 的长度之比为 ．

27．已知四边形 120 60ABCD A C AB AD CD BC AE       ， ， ， ， ， 是 BAD 的角平分

线，交射线BC于 E，线段DC 的延长线上取一点 F 使BE DF ，直线EF AB， 交于点 G．
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(1)补全图形；

(2)猜想 AEG△ 的形状，并证明你的猜想；

(3)求 AB 与 FG 的数量关系．

28．在平面上任取一个 ABCV ，则可以定义面积坐标：对平面内任一点 P ，记 1 PABS S V ，

2 PACS S V ， 3 (PBCS S V 若点 P 恰好在 ABCV 的某条边所在的直线上，则记相应三角形的面积

为 0) ，则点 P 的面积坐标记为 1 2 3s s s， ， ．已知：在 ABCV 中，  3,0B  ，  3,0C ．

(1)如图1，若点A 的坐标为  0,3 ．

①写出点  1,0D 的面积坐标______；

②已知几个点的面积坐标分别为：  3 3 3E ，， ，  0 2 7F ，， ，  5 51G ，，，  2 2 5H ，， ，则其中不在

ABCV 内部的点是______；

(2)把平面内一点  ,M x y 的面积坐标记为 1 2 3m m m， ， ．

①如图 2，当点A 的坐标为  3,3 时，若 1 3m m ，试探究 y 与 x 之间的关系；

②当点A 的坐标为  0,3 3 时，点M 在以点  3T t， 为圆心，半径为1的圆上运动，若点M
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的面积坐标始终满足 1 2 3 9 3m m m   ，直接写出 t 的取值范围．
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参考答案：

1．D

【分析】用科学记数法表示较大的数时，一般形式为 a×10n，其中 1≤|a|＜10，n 为整数，且

n 比原来的整数位数少 1，据此判断即可．

【详解】解：1425000＝1.425×106．

故选：D．

【点睛】此题主要考查了用科学记数法表示较大的数，一般形式为 a×10n，其中 1≤|a|＜10，

确定 a 与 n 的值是解题的关键．

2．A

【分析】找到从上面看所得到的图形即可，注意所有的看到的棱都应表现在视图中．

【详解】解：从正三棱柱的上面看：可以得到一个正三角形，

故选：A．

【点睛】此题考查了简单几何体的三视图，俯视图是从物体的上面看得到的视图，考查了学

生细心观察能力，属于基础题．

3．C

【分析】本题考查多边形内角和、外角和定理，利用内角和定理可知，边数增加 1，内角和

增加180，外角和都是360，推理即可．

【详解】解：当多边形边数增加 1 时，内角和增加180，外角和是个固定值为360，

故选：C．

4．C

【分析】本题考查平行线的性质，利用平行线的性质得到 57CEB B    ，再利用平角定

义求解即可．

【详解】解：∵ AB CD∥ ， 57B  ，

∴ 57CEB B    ，

∵ 38AED  ，

∴ 180 57 38 85AEB        ，

故选：C．

5．B

【分析】列举出符合题意的各种情况的个数，再根据概率公式解答即可．

【详解】解：从 1，2，3 这 3 个数中随机抽取两个数相加,和有三种情况，
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分别是 3，4，5 三种情况.

所以和为偶数的概率为
1
3
， 

故选：B．

【点睛】本题主要考查的计算，解题的关键是掌握求等可能事件的的概率公式.

6．C

【分析】由于平行线的投影是平行或重合，根据这一特征即可作出判断．

【详解】由于矩形的两组对边分别平行，且平行线在太阳光下的投影是平行或重合，则 A、

B、D 三个选项中的图形可能是矩形在地面上的投影，而 C 选项中的梯形有一组对边不平行，

所以它不可能是矩形在地面上的投影．

故选：C．

【点睛】本题考查了平行投影，太阳光下的投影是平行投影，关键是掌握平行投影特点：平

行物体的影子仍旧平行或重合．

7．C

【分析】根据点的坐标平移规律：上加下减，左减右加进行求解即可．

【详解】解：将 M（4，5）向左平移 3 个单位，再向上平移 2 个单位得到的点的坐标为

（4-3，5+2）即（1，7），

故选：C．

【点睛】本题主要考查了坐标与图形变化—平移，熟知点的坐标平移规律是解题的关键．

8．C

【分析】根据统计图逐一判断即可．

【详解】解：由题意可知，中国队在 2022 年北京冬奥会上获得的金牌数是参加冬奥会以来

最多的一次，

故①说法正确；

中国队在 2022 年北京冬奥会上获得的奖牌数是参加冬奥会以来最多的一次，故②说法正确；

中国队在冬奥会上的冰上项目奖牌数在1992年和1994年持平，2018年奖牌数为5枚，比1998

年的 7 枚少，故③说法错误；

中国队在冬奥会上的雪上项目奖牌数在 2022 年首次超越冰上项目奖牌数，故④说法正确；

所以正确的有 3 个．

故选：C．
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【点睛】本题考查折线统计图和条形统计图，利用数形结合的方法是解决问题的关键．

9． 5x  /5 x

【分析】本题主要考查二次根式有意义的条件，解题的关键是熟练掌握二次根式有意义的条

件．

根据二次根式有意义的条件可直接进行求解．

【详解】解：由题意得： 5 0x   ，

解得： 5x≥ ；

故答案为： 5x≥ ．

10．1

【分析】由一元二次方程根的判别式列方程可得答案．

【详解】解：一元二次方程有两个相等的实数根，

可得判别式 0V ，

∴ 4 4 0k  ，

解得： 1k  ．

故答案为：1.

【点睛】本题考查的是一元二次方程根的判别式，掌握根的判别式的含义是解题的关键．

11．
2

1
x
y


  

【详解】试题考查知识点：二元一次方程组的解法

思路分析：此题用加减法更好

具体解答过程：

对于
1

{
2 5
x y

x y
 

 
，
，

两个方程相加，得：

3x=6 即 x=2

把 x=2 代入到 2x-y=5 中，得：

y=-1

∴原方程组的解是： 
2

1
x
y


  

试题点评：
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